

В диссертационный совет Д ПНИПУ.08.17
при ФГАОУ ВО «Пермский национальный
исследовательский политехнический
университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дубровской Юлии Владимировны,
подготовленной на тему «Управление пространственным развитием
национальной экономики на основе реформирования системы
межрегионального взаимодействия: методология и практика» и
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)**

На современном этапе развития в условиях значительной гетерогенности российского социально-экономического пространства, его недостаточной инфраструктурной и экономической связанности драйвером роста субъектов РФ может стать межрегиональная кооперация, целью которой является взаимодействие структур региональных экономик для достижения устойчивого территориального развития. С принятием Федерального закона «О стратегическом планировании в Российской Федерации» (28.06.2014 г. № 172-ФЗ) в практике государственного управления официально закреплен термин «макрорегион», выступающий формой территориальной организации социально-экономического пространства, образующегося в процессе взаимного переплетения и взаимного проникновения факторов, ресурсов и условий воспроизводства, объединяемых в единую хозяйственную систему регионов. Согласно закону, макрорегион включает в себя территории двух и более субъектов РФ, социально-экономические условия в пределах которой требуют выделения отдельных направлений, приоритетов, целей и задач социально-экономического развития при разработке документов стратегического планирования. Обоснование перспективных направлений и механизмов эффективного взаимодействия территорий должно осуществляться на основе научной оценки сложившихся региональных условий и системных связей. Особую важность при этом приобретает идентификация условий, на которые федеральные и региональные органы государственной власти могут оказывать управленческое воздействие с целью получения долгосрочного положительного синергетического эффекта от трансформации пространственной организации территории и обеспечения баланса региональных интересов. В этой связи, актуальность выбранной Ю. В. Дубровской для исследования темы диссертации, не вызывает сомнения.

Выводы, сформулированные соискателем в диссертационной работе, являются новыми и оригинальными, а полученные результаты соответствуют уровню докторской диссертации. Так, исследования в области проектирования пространственного развития должны быть основаны на интеграции методологических подходов, учитывающих сложившиеся вертикальные и горизонтальные связи, институциональные условия и факторы социально-экономического пространства территорий и их эволюцию. В этой связи произведенный соискателем синтез нескольких методологических подходов в единую интегративную методологию исследования системы межрегионального взаимодействия обоснован и дополняет теоретико-методологический аппарат исследования регионального и пространственного социально-экономического развития. Путем систематизации научных подходов к управлению пространственным развитием национальной экономики в ретроспективном ключе, автором разрабатывается целевая модель управления пространственным развитием экономики.

Научной новизной, несомненно, обладает предложенный в диссертации методический подход к управлению пространственным развитием национальной экономики на основе интенсификации межрегионального взаимодействия, который предполагает формализацию условий пространственного развития для обоснования новой сетки макрорегионов. Особый интерес представляет авторский управленческий алгоритм, определяющий приоритеты регионального развития с целью воздействия на процессы трансформации инновационного, экономического и инфраструктурного подпространств единого национального пространства и качественного изменения региональных хозяйственных систем.

Практической значимостью обладает разработанный в диссертации программный продукт (web-приложение «Пространственное развитие субъектов РФ»), представляющий из себя интерактивный управленческий инструмент пространственного развития национальной экономики.

Применяемый диссертантом математический и эконометрический аппарат аргументирован, научные результаты исследования получили широкую апробацию в научных публикациях, докладах на Всероссийских и международных конференциях, в деятельности управленческих структур и промышленных предприятий Пермского края (Региональный фонд развития промышленности Пермского края), Министерство промышленности и торговли Пермского края, Администрация губернатора Пермского края, ООО «ПКФ Нефтехимик» и др.).

Между тем, из текста автореферата диссертации остается неясным учитывался или нет в исследовании неформальный сектор, занимающий существенную долю занятых в экономике России. Нет пояснения и важнейшего вопроса

